ZLOMKY
4.r.

s.13/29

Dédecek vyhral v tombole a vnouc€atim daroval ¢ast vyhry:

a) Ctvrtinu vyhry dal vnuéce a &tvrtinu

vnukovi, dohromady jim dal 200 K¢. Kolik korun dédec¢ek vyhral?

b) Pétinu vyhry dal vnu€ce a pétinu vnukovi, dohromady jim dal 200 K¢&. Kolik korun dédecek
vyhral?

s.14/34

Polovina tyCe je natfena na modro, Ctvrtina na Zluto a zbytek je Cerveny. Jak dlouha je modra ¢ast
a jak dlouha je Cervena Cast, kdyz cela ty€ je dlouha:

a)12cm; b) 20 cm; c) 80 cm; d) 172 cm?

s.15/38

Ctvrtina tyce je natfena na Zluto, zbytek na zeleno. Jak dlouha je Zluta &ast a jak dlouha je cela tyg,
kdyz vime, Ze zelena €ast je dlouha:

a) 30 cm; b) 45 cm; c) 48 cm; d) 152 cm.

s.15/39
Myslim si €islo. Jeho polovina je o 9 vétSi nez jeho Ctvrtina. Které Cislo si myslim?

$.26/20
Kdyz ufizneme z tyCe Ctvrtinu, bude dlouha 3 m 60 cm. Jak dlouha je ty&?

s.31/21
Sestina dne jsou 4 hod. Dvanactina dne jsou 2 hod. Kdyz oboji seétu, dostanu &tvrtinu dne. Plati to
vzdy, Ze Sestina a dvanactina je ¢tvrtina?

s.32/1
Rekni a zapi$ Gislem, jaka ¢ast obsahu ﬁ E P11 TV I
D F G
o

daného ctyfuhelniku je zluta, jaka
-
E
s.32/2

zelenda a jaka modra.
Zapis$ Ciselnou rovnosti rozklad kazdého z tvaru B, C, D, E, F a G. Jako prvni pi$§ ¢ast Zlutou a jako
druhou ¢ast zelenou a jako treti ¢ast modrou. U obdélniku G je jesté Ctvrta Cast — ta je bila.

-~

]

s.32/3
Rekni a zapi$ Gislem, jaka ¢ast dané usecky je Zluta, jaka zelena a jaka modra. Zapis &iselnou
rovnosti rozklad kazdé z usecek I, J a K.

s.32/3

a) Tretina tyCe je Zluta a tfetina modra. Zbytek méfi 21 cm. Jak dlouha je tyc?
Rada: podivej se vySe na usecCku J.

b) 1/3 tyCe je Zluta, 1/3 je modra a zbytek méfi 42 cm. Jak dlouha je ty&?



s.32/5

Libuska se vdava a maminka s babi¢kou pecou cukrovi. Na prvnim plechu je 45 kousku, na
druhém je o tfetinu vice nez na prvnim; na tfetim o 6 méné nez na druhém a na Ctvrtém tretina z
toho, co na prvnich tfech dohromady. Kolik kouskUl cukrovi zde bylo napeceno?

s.33/8

Na parkovisti je nékolik vozidel. Sestina z nich jsou autobusy, tfetina motorky a polovina auta. Kolik
je kterych, kdyz vime, ze

a) vSech vozidel je 42; b) aut je 33; c) motorek je 20; d) autobusu je 8.

s.33/10

V unoru snizili cenu zimniho zbozi o polovinu. V dubnu sniZili podruhé, opét o polovinu.
Kolik korun stala v kvétnu vétrovka, ktera v lednu stala 1 200 K&?

Kolik korun staly v lednu rukavice, kdyZ jejich cena v kvétnu byla 60 K&?

s.35/20
Maminka poslala na nakup polovinu svych déti a pul

ditéte. Doma zustalo jen jedno jeji dité. Kolik déti ma l]
maminka? i
B C D E

s.56/1

Rekni a zapi$ Cislem, jaka ¢ast obsahu daného

Ctyfuhelniku je , , a jaka hnéda.

Zapi$ Ciselnou rovnosti rozklad kazdého cCtyruhelniku. ]
F G H |

s.56/2

Rekni a zapi$ Sislem, jaka &ast dané

Ao gy ey
mod: yajejaké hheds, Zapis iselnou ANTEN TN TN TEN TN TN \

rovnosti rozklad kazdé z Gsedek.

s.56/3

Na parkovisti je nékolik vozidel. Dvanactina z nich jsou kamiony, Sestina autobusy, ¢tvrtina motorky
a polovina auta. Kolik je kterych, kdyz vime, Ze: a) vSech vozidel je 48;

b) aut je 12; c) motorek je 15; d) kamion je 1; ) autobusU je 18.

s.56/5

Na parkovisti je nékolik vozidel. Dvanactina z nich jsou kamiony, Sestina autobusy, Ctvrtina motorky
a polovina auta. Kolik je kterych, kdyz vime, Ze: a) v8ech vozidel je 48; b) aut je 12; c) motorek je
15; d) kamion je 1; e) autobusu je 18.

s.58/13

Vytvor stavbu z 10 krychli tak, aby ve tfetim podlazi byla 1/5 vSech krychli, ve Ctvrtém podlazi byla
1/10 krychli a ve druhém a tfetim podlazi byla dohromady *: vSech krychli.

Hledej vice feSeni.

s.59/18
Egyptskym zplsobem rozdél a) 2 chleby mezi 4 osoby; b) 3 chleby mezi 12 osob; c) 3 chleby mezi
4 osoby; d) 3 chleby mezi 5 osob; €) 2 chleby mezi 7 osob; f) 4 chleby mezi 7 osob.



s.59/20
U dédy Lesoné soutézi pét stejné silnych druzstev. druzstvo ve slozeni b= ..

druzstvo ve slozeni 1, Cervené ve slozeni v ® ‘i?,, ve slozeni ‘Ejr hnédé ve

Y
slozeni &/ , kde ™" predstavuje Ctvrtinu sily druzstva. Najdi sloZeni vSech druzstev

s.62/11 o ,
fv turnaji thiglennych druzstev soutéZila Eoyifi druZstva. N :
] V kaZdém druZstvu ma prvnl zvifatko silu poloviny svého druZstva.

V zeleném druZstvu ma druhé zvitatko

tfetinu sily drufstva a tfeti je /. V

Vo modrém druZstvu ma druhé zvifatko

¢tvrtinu sily dru#stva a tieti je {77 CJ

Ve druZstvu ma druhé zvifatko A

pétinu sily druZstva a tieti je A.

V hnédém druzstvu ma druhé zviFtko u

$estinu sily druZstva a tietije /V\.

Majdi sloZeni viech druZstev. Rozhodni, které druZstvo je nejsilngjsi a které nejslabil,

s. 68/20

Pan Orac meél pole. Prvni den z néj zoral polovinu. Druhy den zoral polovinu zbytku, tedy ¢tvrtinu
pole. Tfeti den zoral polovinu zbytku, tedy osminu pole. Tak pokraCoval dale. Jaka Cast pole
zUstala nezorana navecer prvniho, druhého, tfetiho, ¢tvrtého, patého, osmého, desatého dne? Kdy
bude celé pole zorané?

s. 85/6

Pan Smetana mél v prodejné tac kolacl. Pani Adamova z nich koupila polovinu a pul kolace. Prisla
pani Bila a z téch kolacu, co v obchodé zustaly, si koupila polovinu a pul kola€e. Potom pfisla pani
Ceplova a koupila si ze zbytku kolacl polovinu a pul kolac¢e. Po jejim odchodu zbyl na tacu jen
jeden kolag. Kolik bylo v prodejné kolacu na zacatku?

s. 86/14

V unoru snizili v obchodé cenu zimniho zbozi o polovinu. V dubnu sniZili podruhé, opét o polovinu.
Kolik korun stala v kvétnu vétrovka, ktera v lednu stala 1 200 K&? Kolik korun staly v lednu
rukavice, kdyz jejich cena v kvétnu byla 60 K&?

s. 86/15

V unoru snizili cenu zimniho zbozi o tfetinu. V dubnu snizili podruhé, opét o tfetinu. Kolik korun
stala v kvétnu vétrovka, ktera v lednu stala 1 800 KE&? Kolik korun staly v lednu rukavice, kdyZ jejich
cena v kvétnu byla 60 KE?



s. 87/20

Ulohy vyie$ a sdm vytvoi podobné. Dej je Fesit kamaradovi.

a) Polovina tyCe je modra a polovina zelena. Ze zelené €asti ufizli polovinu. Ted je ty€ dlouha jen
60 cm. Jak dlouha byla puvodné?

b) Jana a Dana maji stejné& penéz. Sly na nakup a Dana utratila polovinu svych penéz. Po nakupu
mély divky dohromady jen 300 K¢. Kolik korun mély dohromady pfed nakupem?

c) V péveckém sboru je stejné divek jako chlapcl. Polovina chlapcu je dnes nemocna. Na zkousku
pfiSlo jen 27 zpévaku. Kolik ma nas sbor ¢len?

s. 101/7
Myslim si Cislo. Jeho polovina je o 1 vétSi nez jeho tfetina. Které Cislo si myslim?

s. 104/27

Polovina tyCe je modra a tfetina zelena. Urci, jak dlouha je tyC, kdyz vime, Ze:

a) polovina modré ¢€asti je 50 cm; b) tfetina modré €asti je 50 cm; c) polovina zelené ¢asti je 50 cm;
d) tfetina zelené Casti je 50 cm; e) nenatfena Cast tyCe je dlouha 50 cm.

s. 104/28

Které Cislo si myslim? a) Kdyz k nému pfidam c&tvrtinu €isla 100, pak mi vyjde Cislo 30.
b) Kdyz k nému pfidam dvojnasobek €isla 12, vyjde mi 29.

c) KdyzZ k nému pfidam pétinu Cisla 5, vyjde mi 7.

5.

s. 36/5
V koSiku byly hrusky. Vzal jsem z nich 2/5 . Zustalo jich tam 6. Kolik hruSek jsem vzal?

s. 36/6

* V ko$iku byly hrugky. Odebral jsem z nich tFetinu a 8 jich tam zUstalo. Kolik by jich tam z(istalo,
kdybych si z nich vzal a) polovinu, b) ¢tvrtinu?

s. 36/6

* Myslim si &islo. Jeho dvé tietiny jsou o 11 vice nez jeho polovina. Které &islo si myslim?
s. 38/18
Pomoci desetinného disla zapis:

polovinu kazdého z Cisel 7 19 32 78 222 23 27

Ctvrtinu kazdého z Cisel 1,2 24 3,2 4,44 20 1,0;

tfetinu kazdého z Cisel 0,9 24 39 42 021 1,44

pétinu kazdého z Cisel 1 2 1,5 25 01 0,2 0,15

s. 38/19
Usporadej &isla od nejmensiho k nejvétsimu. Cisla znazorni na giselné ose.
13 Y 0,04 02 25 % 05 15 04 0,25



s. 39

. . ;. , . 2 1 54 . . , v
E] Regina zjistila pomoci ciferniku, ze CRart Sabina zjistila pomoci kalkulacky,

« 2 1 f oy s _
—4—= ? AT T
e B + 5 0;9 Jsou oba VypOCty spravne: K{\‘ T /%5\

(24 | Vypocitej pomoci ciferniku. : ﬁ

2 1 1 2 301 <
)53 573 )55 Sl

Ly

T

5 3
m K Leona nadla trik, jak secist zlomky, m K Pry to plati i pro rozdil.
které maji v Citateli 1.
, vr T 1 5+8 13 vr 1T 1 8-5 3
Ukazala to na pfikladech: LR Napriklad: —-—=——=—
5 8 5.8 40 5 8 5.8 40
a 1.1 7+4 T nebo 1_1_7-4_3
7 4 7.4 28 4 7 7.4 28

Je trik Leony spravny? Je to pravda?

Porovnej Cisla 1 a 0,9999...

s. 55/28
V mfizi je vyznacen obdélnik 5 x 1 a jeho uhlopficka.

Jifi tvrdi, Ze délka modré usecky je 1/5, délka Cervené jsou 2/5, hnédé 3/5, délka zZluté 4/5
a fialové 5/5 , tedy 1. Ma Jifi pravdu? Umis timto zpusobem najit v obdélniku 5 x 2 usecku o délce

a) 2/5, b) 1/5?

S. 67/25
Na ¢iselné ose jsou vyznaceny dva zlomky. . ., . . . ., . . . |
L " 3175 1 1
Najdi, kde lezi ¢isla: O; 1; 188/ 8" 4 2

s. 79/20

; ' ! ! ' " Naéiselné ose jsou vyznateny dva zlomky.

. 1 wr wr 1 2 5 4
Najdi, kde lezi cisla O, 1, 3 eI




s. 80

n Pomoci tabulky

porovnej zlomky.

s. 81

6
9

Y]
w| N

celek

polovina

tfetina

¢tvrtina

pétina

sestina

sedmina

osmina

devitina

desetina

dvanactina ‘ ‘

12,0 2,1
2 5 3 6 3
L1 s, 7
3 10 4 10 7

Jedna polovina je na hornim obrazku znazornéna obdélnikem, jehoz délka je 50 mm.
Vypocitej s pfesnosti na desetinu milimetru délku obdélniku, kterym je znazornén
nasledujici zlomek. Svoje vypocty zkontroluj mérenim.
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Na obrazku je ¢ast Ciselné osy od ¢isla O do cisla 1.
Obrazek prerysuj tak, aby délka tGsecky byla 6 cm.

Na této Ciselné ose vyznac body

Zjisti, do ktereho z intervalll tvého obrazku padne cislo.
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